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Referat af Bestyrelsesmøde den 28-08-2023 

Afholdt på Museet, kl. 15.00-17.00 

Tilstede: Kurt, Troels, Henrik, Henning, Benny, Kent, Ole og John 

Afbud: Signe 

Dagsorden: 

1. Status på hele projektet – her og nu, herunder vores orientering til medlemmerne via 

hjemmesiden og Facebook. 

2. Sandstormen: Undersøgelser og muligheder, samt Enø Digelaugs involvering i denne samt 

måske vores ansvar i udførsel af strandfodringen.  

3. Beredskabsplanen v/John og Kent – indgåelse af kontrakt med underleverandør samt 

prøveopsætning ved Holbøll i september. 

4. Projektets økonomi til nu v/Ole (optagelse af 25-årigt lån i Kommunekredit til fast eller variabel 

rente.  

5. Klage til NK/myndighed fra Reetzholmvej 180 over digets udformning og beliggenhed. 

6. Vedligehold af hele anlægget, herunder græsslåning 1. år, som er Holbølls opgave, samt andet 

arbejde i september og oktober? 

7. Eventuelt. 

Ad. 1. Status på projektet – her og nu mm. 

Projektet er stort set afsluttet og afleveret efter forskrifterne. Der er lidt manglende stenarbejde ved 

gennemgangen ved Vinterbaderne/Sejlklubben, som udføres i den kommende uge. Herudover er der 

problemer med synlige sten på jorddiget langs Enø Kyst vej. Disse fjernes af Holbøll i forbindelse med 

den kommende græsslåning senere i september. Der er få mindre arbejder, der udestår. 

Der er en klage om udformning og placering af diget ved Reetzholm (se senere) samt en forespørgsel om 

manglende oprydning ved Sejlklubbens inderhavn. Den sidste mødes der om i den kommende uge.  

Digelauget informerer medlemmerne via hjemmesiden samt via Facebook siden – som også er åben for 

offentligheden. Vi har været begrænset i vores kommunikation i den seneste tid, da problemerne med 

sandfygning er taget op politisk i Næstved Kommune. 

Ad. 2 Sandstormen: Undersøgelser og muligheder mm. 

Klima, Miljø og Fritidsturismeudvalget i Næstved Kommune er gået aktivt ind i problemerne med 

sandfygning over stranddiget. Udvalget har bedt om en redegørelse samt at sandkvaliteten undersøges. 

Redegørelsen er klar om få dage til mødet i udvalget den kommende mandag. Der er taget 10 

sandprøver. På nuværende tidspunkt er der kommet svar på tre af prøverne. Disse viser, at sandet har 

den kvalitet, som der er krævet i projektdokumentet. 
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Der er møde med Holbøll, Niras, Næstved Kommune og Digelauget om 1-2 uger om potentielle 

muligheder på tiltag, der kan undgå og/eller begrænse sandfygning fremover. Næstved Kommune 

rapporterer til Klima, Miljø og Fritidsudvalget om resultaterne fra dette møde. 

Digets udformning og design er udarbejdet af Niras og Kystdirektoratet i samarbejde med Næstved 

Kommune. Digelauget er etableret efter, at Myndighedsprojektet er vedtaget. Digelauget er således ikke 

ansvarlig for stranddigets udformning og opbygning. Digelauget ser med stor alvor på problemerne med 

sandfygningen. Der er helt klart et problem, der skal finde en god, holdbar og acceptabel løsning for 

vores medlemmer. 

Digelauget er ansvarlig for at gennemføre anlægget af diget, det fremtidige vedligehold og beredskabet 

ved fremtidige stormflodhændelser. Digelauget skal sikre økonomien i projektet. (se mere om dette 

senere).  

Ad. 3. Beredskabsplan og aftale med underleverandør om opsætning af skots. 

John og Kent fremlagde udkast til aftale med underleverandør om opsætning, opbevaring og vedligehold 

af skots på mødet. Aftalen åbnede for en diskussion om forsikringer og ansvar samt ejerskab af skots og 

trailere. Det blev besluttet, at Digelauget beder vores jurist samt revisoren om en afklaring på disse 

spørgsmål. Når de modtages, går John og Kent videre med at lave en aftale med underleverandøren – 

hvis det er muligt og alternativt gå med en anden leverandør. 

Beredskabsplanen er på plads, men mangler informationer om den kommende underleverandør. 

Ad. 4. Projektets økonomi til nu. 

Vi er meget tæt på at alle regninger er modtaget og betalt, og at vi kan lukke projektregnskabet og gå 

videre i processen med optagelse af lån via Kommunekredit. 

Holbøll mangler at fremsende den sidste regning, men vi er bekendt med det forventede beløb. Vi 

forventer en sluttotal på ca. kr. 37.300.000. Vi vil modtage kr. 7.600.000 i tilskud fra Kystdirektoratet 

således, at vi skal optage omkring kr. 30.000.000 i lån hos Kommunekredit. 

Lånet optages med fast rente og en løbetid på 25 år. På den måde sikrer vi, at ratebetalingen er fast og 

kendt for medlemmerne i hele låneperioden. Renten kan først fastlægges når lånet optages. Pt. er 

renten ca. 3,5%.  

Ad. 5. Klage til NK/myndighed fra Reetzholm 180 over digets udformning og beliggenhed. 

Digelauget har haft flere møder med Reetzholm Grundejerforening og ejeren af Reetzholmvej 180 om 

diget udformning og placering. Grundejeren har fremsendt en klage til Næstved Kommune over den 

løsning, der er aftalt. Vi afventer kommunens afgørelse. Se tidligere referater om løsningen ved 

Reetzholmvej.  
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Ad. 6. Vedligehold af hele anlægget, herunder græsslåning 1. år – samt andet arbejde i 

september/oktober. 

Vedligeholdelse af anlægget det første år påhviler i stor udstrækning Holbøll – indtil første års eftersyn i 

forsommeren 2024. Herefter overtages vedligeholdelsen af anlægget af Digelauget, og de fremtidige 

underleverandører, der vælges til opgaverne. 

Holbøll skal slå græsset på jorddiget langs Enø Kystvej – og samtidig samle/fjerne synlige sten fra digets 

top og skrænter. Digelauget vil i efteråret plante flere hjelme langs stranddiget. 

Ad. 8. Eventuelt. 

Der var ingen emner under eventuelt 

  

   

Referat udsendt til kommentarer og/eller godkendelse 12-09-2023 

John Kryger 

 


